

连万生：黄河守望者



富景生态园董事长 连万生

他祖籍山西,生长在台湾,是台湾前国民党主席连战的远房侄子,也是一个身价10亿新台币的台湾地产商人。但是他放弃了在台湾多年打拼积淀的成功事业和优越的生活环境,心系祖国,情系“母亲河”黄河,怀抱“美化黄河”、“扮靓黄河”的理想,一头扎进郑州东北部的黄河滩涂,以愚公移山、沙里淘金的苦干实干精神,誓将不毛之地的黄河滩,变成绿草如茵、鸟语花香的胜景美地。

他叫连万生,富景生态园董事长,郑州台商协会副会长。经过十余年的躬耕,十余年的胼手胝足、筚路蓝缕,昔日人迹罕至、风沙满天的黄河滩,被他美化、绿化、亮化成一个集有机农业、生态农业、观光农业、休闲度假、影视拍摄、教育实习于一体的万亩现代化综合型农业观光示范园区。

今年元旦前的一个上午,记者与连万生相约农业路新岛咖啡对座叙谈。冬日的暖阳隔着落地玻璃窗照射进来,温暖而和煦。记者面前的连万生衣着朴素,讷于言辞,但是一个小时的采访过后,记者目送连万生脚步匆匆、风尘仆仆远去的背影,一种强烈的意念在记者心中潜滋暗长:一个黄河岸边的“农夫”,一个黄河的守望者,一个绿色而葱郁的理想种植者。黄河岸边有了连万生,所有的梦想能开花,所有的种子能发芽,所有的愿望能成真,沙漠里也能开出绿洲,冰窖里也能开出花朵。



结缘“母亲河”

连万生与黄河结缘,始于2003年。2003年他第一次来到郑州的黄河岸边,就被黄河的壮美气势所折服,同时也因它周边环境的荒凉和沙化而痛心疾首。在小学课本里,他学到的是:“黄河是中华民族的母亲河,哺育了无数华夏儿女”,而眼前的现实和他的向往呈现鲜明反差,于是,他决意踏上了“美化黄河”、“扮靓黄河”的漫长路程。

但是当梦想照进现实,现实却又让连万生举步维艰:他的“黄河梦想”不仅得不

到家人的支持,甚至招致身边的朋友和合作伙伴的极力反对,且众口一词,言之凿凿:黄河极易发生水患,一旦泛滥成灾,所有的付出都将付诸东流;黄河滩土质沙化、荒化严重,土质不易栽种果木,收回投资遥遥无期。

不仅连万生的亲朋一片反对之声,就连当地的村民也认为连万生此举是“脑子进水了”。

但是连万生是一个“咬定青山不放松”的人,他笃信一点:孕育了中华民族五千年灿烂文明的母亲河黄河,不应该这样



荻花策马

跋涉“母亲河”

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。决心一定,连万生力排众议,克服万难,开始了美化黄河的亲历亲为。

园区创建伊始,艰苦卓绝,艰难万状。连万生告诉记者:其时,他和他的团队以每天至少16个小时的工作时间全情投入其中,因土壤沙化严重,若是吃饭时遇上沙尘天气,饭碗里便会刮进来一层黄沙,嚼起食物时嘴巴里会因为沙子而发出“咯吱咯吱”的声音。如果是在施工时遇上这种天气,黄沙则会笼罩整个工地,可谓迎面走来都看不清对方谁。在这样恶劣的条件下,开饭时,连万生和工地上所有人一样,蹲在地上,端起碗,照吃不误。

为了节省时间,连万生晚上和大家一起住在工地上临时用树皮搭建的简易房

皮的缝隙钻进屋子里,他们只好蒙上头睡,早上起床后会发现被子上有一指厚的沙尘,抖在盆里足足有大半盆。连万生坦言,这样一个好笑又印象深刻的事情,让他至今难以忘记。

由于黄河河道里风力较大,他们光是种草就种了五六遍,通常是前一天种下的草,第二天早上起来又全部被刮没了,于是,按原程序再种,再被刮没,再种,如此这般折腾五到六次,才把草皮给种上。历时十个月,投资5000万的黄河富景生态园规模初具,累计种植了20万棵绿化树木,建设了2000多亩果园,还挖了一个600多亩的湖面,取了一个极具台湾风情的名字——“日月湖”。但是连万生看来,对于毕其一生的“黄河事业”,这只是刚刚走出万里长征第一步。



在富景生态园,电视剧《新水浒》拍摄现场

收获“母亲河”

在黄河富景生态园区收到了良好的口碑和随之而来的经济效益时,连万生在摩拳擦掌准备进军下一个领域——高质量高产值的有机农业。他打算把台湾的现代农业技术和观念嫁接过来,在园区里发展生态农业、体验农业和创意农业。

从2003年至2011年8年间,他多次往返郑州和台湾两地,邀请台湾“农会”及众多农业技术专家前往园区指导交流,力求结合黄河湿地特殊的地理和气候环境,使现代农业的理念和产品在中原大地生根结果,先后从美国、比利时、日本和果树研究所、河南省农科院引进十几个特色水果品种和花生、黑红薯、雪莲果、散养草鸡、波尔山羊、白鹿等特色种植养殖品种。这些扎根河南并相互和谐共生的植物、动物,最终共同使黄河荒滩变成一个绿洲,使富景生态园成了一个集有机食品生产、畜牧水产养殖、农事体验、观光度假为一体的综合型多功能旅游景区。

“但求耕耘,不问收获”的连万生,当看到自己“美化黄河”所带来的一系列环境效益、经济效益和社会效益的逐渐实现,连万生内心充满了舒坦和愉悦,他甚至满足诗意地对记者说:我感觉黄河从我的胸口流过。昔日黄河荒滩成为果园飘香,特色农

业耕耘的沃土。富景生态园每年可提供时令水果百万公斤供游客采摘,秋收季节这里成为游客体验农事、享受丰收喜悦的理想园地。

不仅如此,园区的自然景观,成为了人们感受自然生态、亲近自然放松心情乐园。园区的北部是黄河滩涂湿地自然保护区,以日月湖补水渠为界。有茂密的森林,丰富的物种,各类野生动植物和谐相处,这里也是内陆鸟类迁徙途中的驿站和栖息地。

600亩日月湖贯穿整个景区,成为景区灵动的空间。湖面开阔,堤岸曲折,群岛错落有致,一年四季,风景不同。情人岛让人流连忘返,健身岛又使你身心舒畅,在这里,你可挥杆垂钓,可随节拍歌唱,可与心爱之人共享甜蜜时光。

另外,省内最大的马术俱乐部也坐落于黄河富景生态园区。富景马术俱乐部拥有马匹150余匹,优秀马术教练50余名,曾参加过《三国演义》、《三国之见龙卸甲》、《卧薪尝胆》、《水浒传》、《风萧萧马鸣》、《鸿门宴》、《战国》等多部影视剧的拍摄。每逢周末,可携三五好友至富景马术俱乐部,感受大草原任由驰骋的快意;又可与好友一起遛马黄河岸边,感受一份“独乐乐不如众乐乐”的欢欣。

感恩“母亲河”

建设中原经济区正式上升为国家战略。2011年“十一”前夕,国务院正式出台《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》,战略定位为:国家重要的粮食生产和现代农业基地,全国工业化、城镇化和农业现代化协调发展示范区,全国重要的经济增长板块,全国区域协调发展的战略支点和重要的现代综合交通枢纽,华夏历史文明传承创新区。在《中原经济区建设纲要》和《河南省国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》中也曾多次提出要“构建沿黄生态涵养带”、“重点建设沿黄风情文化产业带”、“积极发展黄河文化生态旅游”等政策指引。

连万生乘机顺势而为之,在这场热潮中进行黄河旅游文化品牌打造。结合郑州市政府对黄河滩区生态旅游观光农业发展的规划,黄河富景生态园形成了以发展生态观光农业为主,以生态农业带动旅游,以旅游观光促进现代农业、体验农业、创意农业、生态农业等特色农业的发展模式。

自古以来,得中原者得天下。中原土地肥沃,水源丰富,气候适宜,不仅是祖国交通枢纽,同时也是东南西北四方文化的聚合和交汇点,经济、文化、交通都从这里辐射全国,在全国改革发展大局中具有重要战略地位。连万生说他十分感谢国家和政府的领导对他所从事实业的支持,也愿意借中原经济区建设东风,让自己的现代农业生产模式发展更上一个新台阶,以更好地为中原人民创造更多福祉。“感恩的心,心存感恩,感谢黄河给我的厚赐,感谢河南省、郑州市、惠济区各级政府对我的富景生态园的支持。”言为心声,让人悄然动容。

超越“母亲河”

“其实,我把台湾的农业生产模式拿到大陆来,进行试验和生产,这本身就是一种两岸交流,对不对?”连万生如是说。交流本身,是为了两岸更好的发展,而团队之间的交流和人心的凝聚,也是为了能够建造一个强有力的队伍。因此,2005年9月,经中共郑州惠济区委组织部批准,连万生的公司成立了党支部委员会,目前有党员8位。

祖籍山西的连万生说:当我终于来到了我们祖先曾经生活过的地方,看到了母亲河,我内心无比激动,我要更好地创造经济效益之外的社会效益,为中原经济区发展出台商的一份贡献。

近期连万生有这样一个想法:着力打造黄河夜市。至于打造夜市的原因,他有自己的解释:夜市由小摊贩组成,这些摊贩虽然是个体户,并没有像一些大中型企业一样对本土经济产生很大的影响,但是他们的到来能聚集人气,同时,各地美食小吃夜市也是饮食文化的一部分,如此一来,夜市的发展在一定程度上是有助于传统文化发展的。他希望将郑州的黄河滩打造成南京的秦淮河、武汉的江滩。

同时,作为及早投身郑州商业发展的台商之一,他认为河南的投资环境非常之好,相信今后会有更多的像富士康、统一、丹尼斯这样的企业来河南投资兴业。他也寄语在郑的台资企业能够形成合力和协力,抱团闯河南,河宽天地宽。毕竟,青山遮不住,黄河东流去。历史像一条河,黄河后浪推前浪,一代新人胜旧人;企业也像一条河,经过“九曲十八弯”,最终东流入海,有容乃大。

刘文良 马静

